

Памятник воинам 8-й бригады морской пехоты на месте боев 1941 г., авторы З.Г. Емец, В.М. Артюхов, 1977 г.



Место расположения: Нахимовский район, гора Азис-Оба (в 2,5 км к северо-западу от с. Верхнесадовое).

Памятник был открыт в 1977 году на горе Азис-Оба, в районе с. Верхнесадовое, где находился командный пункт 8-й бригады морской пехоты. Он представляет собой каменную плиту с рельефной схемой боев у Азис-Оба. На лицевой стороне памятника текст: «Воинам 8-й бригады морской пехоты ЧФ 1941-1942 гг. Здесь они стояли насмерть и этим обрели бессмертие». Этот памятник также сооружен студентами приборостроительного института; автор проекта – доцент З. Г. Емец, архитектор-консультант – В. М. Артюхов.

В период обороны Севастополя 1941-1942 гг. за счет личного состава кораблей, береговой обороны, противовоздушной обороны, авиационных частей Черноморского флота, военных учебных заведений было сформировано 3 бригады, 4 полка, свыше 10 батальонов морской пехоты. Морская пехота сыграла ключевую роль в отражении трёх наступлений противника, в организации и осуществлении десантных операций на черноморском театре военных действий. Части и соединения морской пехоты обладали высокой маневренностью, гибкостью в управлении, показывали примеры стойкости в обороне, отваги и бесстрашия в наступлении, использовались как резерв командования на самых опасных направлениях.

8-я бригада морской пехоты, сформированная из моряков береговых частей и кораблей Черноморского флота, 30 октября 1941 г. морем была доставлена в Севастополь из Новороссийска.

17 декабря 1941 г. фашистские войска начали второе наступление на Севастополь. Направление главного удара приходилось на стык между четвёртым и третьим секторами обороны в районе гор Азиз-Оба и Кая-Баш. На Азиз-Обе сражалась 8-я бригада морской пехоты под командованием полковника В. Л. Вильщанского.

Во время ожесточённых боёв противнику удалось потеснить бойцов 8-й бригады и окружить её командный пункт на г. Азиз-Оба. Окружённые во главе с начальником штаба бригады майором В. П. Сахаровым героически отбивали атаки гитлеровцев. В ночь на 18 декабря им удалось вырваться из окружения.

Воины бригады сражались с исключительным мужеством, беззаветной храбростью. Не раз ее батальоны оказывались в окружении, но вырывались, героическими контратаками отбрасывая противника, уничтожая прорвавшихся в тыл фашистов. За два дня кровопролитных боев 8-я бригада потеряла около 1700 человек, т. е. более половины состава.

24 декабря, когда фашисты вклинились в оборону на участке 8-й бригады, полковник В. Л. Вильщанский лично повел в атаку находившийся в резерве последний батальон. Противник был отброшен с занятых позиций...

В конце декабря 1941 г. оставшиеся в строю воины 8-й бригады влились в 7-ю бригаду морской пехоты и в 1-й морской полк, на базе которого в январе 1942 г. была вновь создана 8-я бригада морских пехотинцев.

**Ярошевич Иван Викторович,
направление подготовки «География» 4 курс**